Ejercicios sobre modelado de ecuaciones lineales
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Si el doble de un niimero se aumenta en 7 el resultado es 35. Encontrar el nimero.
La suma de dos niimeros es 24. Uno de ellos es el triple del otro. Calcule los nimeros.

La suma de tres nimeros impares consecutivos es 45. Encuentre los nameros.

Encuentre tres nimeros pares consecutivos tales que el doble de la suma del segundo y el
tercero sea 28 unidades menor que el quintuplo del primero.

Halle dos nameros cuya diferencia sea 8 y la de sus cuadrados supere en 20 al cuadrado
del menor.

El digito de las unidades de un nimero de dos cifras es 2 unidades menor que el digito de
las decenas. Si el namero es uno menos que 8 veces la suma de sus digitos, encuentre el
numero.

En cierto numero de tres cifras el digito de las unidades supera en dos al de las decenas, y
la suma de los digitos es 16. Si se intercambian los digitos de las unidades y las centenas,
el nimero disminuye en 297. Encuentre el numero original.

El denominador de una fraccion es 5 unidades mayor que el numerador. Sise resta1al

numerador y se suma 2 al denominador, el valor de la fraccion resultante es % .

Encuentre la fraccion original.

El digito de las decenas de un namero de dos cifras es 4 unidades mayor que el digito de
las unidades. Si el nimero se divide entre la suma de sus digitos, el cociente es 7y el
residuo es 3. Encuentre el namero.

Un estudiante tiene calificaciones de 75, 83, 68, 71y 58 en sus examenes parciales. Si el
examen final tiene un valor del 25% de la nota final del curso y los examenes parciales
equivalen al 75% de la nota final. ;Cuanto debe sacar en el examen final para que la nota
del curso sea 75 puntos.

El profesor de matematicas de Jorge califica su curso de la siguiente manera: hace tres
examenes, cada uno equivale al 15% de la calificacion; los cuestionarios y las tareas
combinados equivalen a otro 15% de la calificacion; y el examen final equivale al 40% de la
calificacién definitiva. Jorge obtuvo notas de 80, 45y 60 en los exdmenes parciales y
tiene un promedio de 72 puntos en los cuestionarios y tareas. ;Cual es la calificacion que
debe sacar en el examen final para aprobar el curso con una nota de 80 puntos.

En un corral un granjero tiene gallinas y conejos. Si el granjero cuenta el total de cabezas
obtiene que hay 50 y si cuenta todas las patas obtiene un total de 140. ;Cuantas gallinas y
cuantos conejos hay en el corral.

Al multiplicar dos niimeros, uno de los cuales es mayor que el otro en 10 unidades, un
nino cometio un error disminuyendo en 4 la cifra de las decenas en el producto. Al dividir
(para comprobar el resultado) el producto obtenido por el menor de los factores obtuvo
en el cociente 39y en el residuo 22. Hallar los nimeros originales.

Un padre tiene 20 afios mas que su hijo, dentro de 5 aiios la edad del padre sera el doble
que la edad del hijo. ;Cuél es la edad actual del padre?

Si al doble de mi edad le agrego 24 afios, tendria 100 afios. ;Qué edad tengo?
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La edad de Maria es la mitad que la de su hermana Juana; Ana, la mayor tiene el triple de
edad que Maria y el padre de las tres tiene el doble de la edad de Ana. Silas cuatro edades
suman 132 anos, ;qué edad tiene el padre?

Fredy es 3 afios mayor que su hermana Maria. Dentro de 7 afos, ella tendra seis séptimos
de la edad de él. ;Cuales son sus edades?

El profesor Wenceslao tiene 4 afios mas que su esposa Matilde. En su vigésimo aniversario
de casados, Wnceslao observo que la suma de sus edades duplicaba la suma de sus edades
el dia de suboda. ;Qué edad tendra Matilde el dia de su quincuagésimo aniversario?

Este es un problema clasico que se supone estuvo en la lapida de Diofanto. Diofanto vivio
un sexto de su vida como nifio, una doceava parte de su vida como joven y una séptima
parte de su vida como adulto soltero. Un hijo de Diofanto naci6 5 afios después de su
matrimonio, pero este hijo muri6 4 anos antes que su padre. Diofanto vivio el doble que su
hijo. ;Cual era la edad que tenia Diofanto cuando muri6?

Hace 12 anos la edad de Juan era el doble de la edad de su hermano Pedro y dentro de 12
anos, la edad de Juan sera 68 anos menos que el triple de la edad de Pedro. Hallar las edades
actuales.

La edad de A es el triple de la de B, y la edad de B es 5 veces la edad de C. B tiene 12 anos
mas que C. ;Qué edad tiene cada uno?

Hace 5 afios la edad de un padre era tres veces la de su hijo y dentro de 5 afios sera el doble.
¢Que edades tienen ahora el padre y el hijo?

Si al doble de la edad de A se suma la edad de B, se obtiene la edad de C aumentada en 32
anos. Sial tercio de la edad de B se suma el doble de la edad de C, se obtiene la edad de A
aumentada en 9 anos, y el tercio de la suma de las edades de A y B es 1 ainio menos que la
edad de C. Hallar las edades de A, By C.

Un nino tiene Q4.25 en monedas de 10 y 25 centavos. El namero de monedas de 25 centavos
es tres veces mayor que el de monedas de 10 centavos. ;Cuantas monedas de 25 centavos
tiene?

Antonio compro cierto namero de acciones en Q1,560. Cuando el precio habia aumentado
Q24 por accion, vendi6 todas las acciones excepto 10, en Q1,520. ;Cuantas acciones habia
comprado inicialmente?

El precio de venta de un televisor, después de un descuento del 25% es de Q4,500. ;Cual
era el precio del televisor sin descuento?

Una persona recibe un aumento salarial del 15% al mes. Al siguiente mes decide trabajar
menos tiempo, lo que le ocasiona una reduccion del 10% de su salario. Si después del
aumento y la reduccion recibe Q6,540 al mes. ;Cudl era el salario original mensual?

En cierta funcion de cine el precio de admision era de Q25 para adultos y Q10 para nifios.
Si el namero total de asistentes a la funcion fue de 397 personas y el dinero recaudado fue
de Q5680, ;Cuantos adultos y cuantos nifios asistieron?

Diez muchachos acuerdan comprar una canoa, pagando su precio en partes iguales. Dos
muchachos mas se unen al grupo, reduciendo la parte que le corresponde a cada uno en
Q1.50. ;Cuanto costo la canoa?

Una familia consume un litro diario de leche en un mes de 30 dias. Durante ese mes el
gasto en leche fue de Q378. Se sabe que el precio aumento Q2 cierto dia de la primera
quincena del mes. ;Cual era el precio del litro de leche antes del aumento?
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Se ha de distribuir una bonificacion de Q30,000 entre 500 empleados de una fabrica. Hay
50 hombres con 20 afos de servicio, 100 hombres con 10 anos de servicio y 350 hombres
con 5 anos de servicio. Cada hombre con 20 anos recibe el doble que uno con 10, y uno con
10 afios recibe el doble que uno con 5 afnos de servicio. Cuanto recibira cada tipo de
empleado?

Juana tiene Q18,000 invertidos en dos cuentas de ahorro, una parte que se encuentra
invertida a plazo fijo le paga el 10% de interés anual y la otra parte la tiene invertida en una
cuenta que le paga 7%. Sien un afo recibe Q1470 por concepto de intereses. ;Qué cantidad
de dinero tiene invertida en cada cuenta?

Un hombre paga 25 centavos por un galon de gasolina. Si su vehiculo hace 16 kilometros
por galon, y le cuesta revisar el motor Q110, tras lo cual espera hacer 22 kilometros por
galén, y ahorrar 30 centavos en aceite por cada 100 kilometros. Calcular cudntos
kildbmetros tendra que recorrer para recuperar el costo de la revision.

Una tienda de departamentos compro cierta cantidad de detectores de humo con un costo
total de Q2,000. Al desempacarlos el muchacho que lo hacia daio 8, de tal forma que no
se podran vender. Los detectores restantes se vendieron con una ganancia de Q25 cada
uno y la ganancia global fue de Q400 cuando todos se vendieron. ;Cuantos detectores de
humo habian al principio?

Andrea, Beatriz y Carolina, que viven en casas distintas, decidieron rentar un taxi para ir al
juego de béisbol y dividirse la cuenta en forma proporcional. El taxi recogio primero a
Andrea, 3 millas mas adelante a Beatriz y dos millas después a Carolina. El estadio esta a
una milla de la casa de carolina. La cuenta total fue de Q19.80. El taxista queria cobrarle a
Carolina Q3.30 ya que ella habia recorrido una sexta parte del camino, pero ella se negd
rotundamente. ;Cuanto debia pagar cada mujer?

¢Cuantos litros de una solucion anticongelante al 35% deben agregarse a tres litros de una
solucion al 80% para reducir su concentracion al 60%?

¢Cuanto acero con 18% de tungsteno, debe alearse con otro acero, conteniendo 12 % de
tungsteno, para obtener 3,000 kilogramos de acero al 14.6%?

¢Cuantas libras de aztcar de Q5 por libra debe mezclarse con 60 libras de aztcar de a Q4
por libra, para obtener una mezcla especial que se vende a Q4.40 por libra?

Las monedas britanicas tienen 7.5% de cobre en peso. ;Cuantos gramos de plata se deberan
mezclar con 150 gramos de una aleacion que tiene 10% de cobre a fin de obtener metal para
monedas?

La exigencia minima de un cargamento de grava es que 85% de la grava pueda pasar a través
de un colador de cierto tamano. Al probar una carga de 6 metros cubicos se vio que solo
65% pasaba por el colador. ;Cuanta grava de 90% se debera agregar a la de 65% para que
sea aceptable?

¢Cuantos litros de una solucién al 35% de alcohol y de una solucién al 95% de alcohol deben
mezclarse para obtener 12 litros de una solucion al 80% de alcohol?

Lynn, mezcl6 40 mililitros de acido clorhidrico al 8% con 60 mililitros de solucién de acido
clorhidrico al 12%. Utiliz6 parte de esta solucion y la repuso con agua destilada. Sila nueva
solucion era de acido clorhidrico al 5.2%. ;Qué cantidad de agua destilada utiliz6?

50 libras de salpicadura de soldadura de alta calidad, que contienen plomo y estafio en
partes iguales, han de fundirse con metal corriente que contiene 90% de plomo y 10% de
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estano. La aleacion resultante debe ser soldadura de baja calidad, con 75% de plomo y 25%
de estano. ;Cuantas libras de metal corriente se necesitaran?

En una clinica se utiliza una solucion de blanqueador para esterilizar las cajas de petri en
las que se preparan cultivos. El tanque de esterilizacion contiene 100 galones de una
solucion de blanqueador normal domeéstico al 2%, mezclado con agua destilada. Nuevas
investigaciones indican que para una esterilizacion completa, la concentracion del
blanqueador debe ser de 5%. ;Qué cantidad de la solucion debe ser drenada y reemplazada
con blanqueador, para incrementar el contenido de éste al recomendado?

Muy dificil. Dos recipientes iguales de 30 litros de capacidad cada uno, contienen entre
los dos 30 litros de alcohol. El primer recipiente se llana hasta los bordes con agua, y con
lamezcla obtenida se rellena el segundo recipiente. Luego, del segundo recipiente se echan
al primero 12 litros de la nueva mezcla. ;Cuanto alcohol habia al principio en cada
recipiente, si al final en el segundo hay 2 litros de alcohol menos que en el primero?

Un grupo de ciclistas mantienen una velocidad media de 18 km/h. Una hora y 45 minutos
después de su partida, un motorista parte en su persecucion. Sila velocidad del motorista
es de 60 km/h, ; Cuanto tiempo tardara en alcanzarlos?

Un hombre dispone de 4.5 horas y quiere dar un paseo en bicicleta a una velocidad de 16
km/h y regresar caminando por el mismo recorrido a una velocidad de 3.5 km/h. ;Hasta
qué distancia puede alejarse del punto de partida?

El recorrido de una ciudad a otra es de 66 km en tren o de 80 km en barco. El tren inicia
su viaje 4 horas mas tarde que el barco y llega a su destino 15 minutos antes. Determine las
velocidades del tren y el barco si el tren se desplaza 30 km /h mas rapido que el barco.

Un piloto tiene que recorrer 840 km en un tiempo determinado. Exactamente a la mitad
de su recorrido se detiene durante media hora para descansar. Durante la segunda mitad
del camino aumenta su velocidad en 2 km /h. ;Cuanto tiempo utilizo para realizar todo el
viaje?

En una carrera de 100 metros A gana a B por O.20 segundos. En un segundo intento, A
concede una ventaja a B de 4 metros y en este caso B gana la carrera por 0.20 segundos.
Hallar los tiempos que tardan Ay B en recorrer los 100 metros.

Una lancha debe navegar en un rio cuya corriente tiene una velocidad de 2 km/h. Si se
tarda 2 horas para recorrer cierta distancia a favor de la corriente, mientras que navegando
en contra de la corriente se tarda 3 horas para recorrer la misma distancia. sCual es la
velocidad de la lancha en aguas tranquilas?

Jorge manejo su moto durante 20 minutos hacia la casa de su novia y luego ambos se
dirigieron en automovil durante 30 minutos hacia una playa situada a 35 km de la casa de
su novia. Sila velocidad del automovil era de 10 km/h mas rapida que la de la moto, sCuéal
era la velocidad del automovil?

Un grupo de ciclistas salieron manejando hacia un parque que esta a una distancia de 40
km. Horay media después, el entrenador sali6 del mismo lugar en automovil y viajo a una
velocidad que era 4 veces la de los ciclistas y llego al mismo tiempo que ellos. ;A qué
velocidad viajaron los ciclistas?

Walter y Carlos salieron a caballo a dar un paseo a una montana. Durante el ascenso, su
velocidad fue de 5 km /h y de regreso por el mismo camino su velocidad fue de 8 km/h. Si
el viaje de regreso les tomé 45 minutos menos que el viaje de ida. ;Cuanto tiempo dur6
todo el paseo a caballo?
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El sonido producido por un barco que viaja en el mar se escuch6 8 segundos antes a traves
del agua que por el aire. Sila velocidad del sonido en el agua es de 1,460 m /sy de 343 m/s
por el aire. Calcule la distancia a la cual esta el barco.

Un muchacho que se encontraba en una parada de autobus se enterd que ésta salia dentro
de 38 minutos, asi que decidio irse corriendo a su casa. Corri6 a una velocidad de 12 km/h
y llegd a su casa al mismo tiempo que el autobus. Si el bus viajo a una velocidad de 50 km /h.
¢A qué distancia esta la casa del muchacho de la estacion del bus?

Un desfile de camiones se mueve en una columna a 12 km/h. Un motorista va desde la
parte final del desfile hacia la parte de al frente del mismo, y luego regresa a la parte
posterior. Si el motorista se tarda en total 15 minutos y manejo la moto a una velocidad de
20 km/h, determine la longitud del desfile.

¢Con qué rapidez debe avanzar un automovil de 20 pies de largo con el objeto de rebasar,
en 5 segundos, a un camion que tiene una longitud de 35 pies y que viaja en la misma
direccion a una velocidad de 80 Km/h? El tiempo se empieza a contar cuando la parte
delantera del automovil se empareja con la parte trasera del camion, y termina cuando la
parte trasera del automovil se empareja con la parte delantera del camion.

Un hombre recorre 30 kildbmetros en autobts y regresa en un tren que viaja 15 km/h mas
rapido que el autobus. Si el tiempo total invertido es de 1 hora 57 minutos. Encontrar la
velocidad del autobs.

Muy dificil. Cincuenta personas quieren ir a un lugar que dista 27.5 kilometros. El Gnico
medio de transporte de que se dispone es un autobus con capacidad para 30 personasy
que tiene una velocidad media de 30 km/h. El grupo se divide en dos partes
aproximadamente iguales, que parten al mismo tiempo. El primer grupo sala a pie,
caminando a una velocidad de 4 km/h. El segundo va en autobus durante cierta parte del
camino y después lo hace caminando a una velocidad media de 3 km/h. El autobts regresa
para recoger al resto de la gente y llevarlos a su destino. ;Qué distancia debe recorrer a
pie cada grupo para llegar a su destino al mismo tiempo? ;Cuanto tiempo dura la
excursion?

Muy dificil. Dos automoviles partieron al mismo tiempo de un mismo punto en una
misma direccion. La velocidad del primer automovil es de 50 km /h y la del segundo de 40
km/h. Después de media hora, del mismo punto y en la misma direccion parte un tercer
automovil que alcanza al primero en 1.5 horas mas tarde que al segundo. Hallar la velocidad
del tercer automovil.

Muy dificil. Del embarcadero A partieron al mismo tiempo rio abajo una lancha y una canoa
que es llevada por la corriente. Lalancha después de recorrer 96 km rio abajo, volvi6 hacia
atras y regreso a A al cabo de 14 horas. Hallar la velocidad de la lancha en aguas tranquilas
y la velocidad de la corriente si se sabe que en su camino de regreso la lancha encontr6 a
la canoa a una distancia de 24 km del punto A.

Un hombre puede hacer un trabajo en 6 dias, en tanto que su hijo puede hacerlo en 12 dias.
¢Cuanto tiempo tardaran en hacer el trabajo si lo hacen juntos?

Un tanque se puede llenar por dos mangueras en 6 minutos, mientras que una de ellas sola,
tardaria 10 minutos. §Cuanto tiempo tardaria la otra manguera en llenarlo si trabaja sola?

Una manguera puede llenar un tanque en 12 minutos, mientras que el mismo tanque puede
ser vaciado por otra manguera en un tiempo de 18 minutos. ;Cuanto tiempo tardara en
llenarse el tanque si las dos mangueras se abren al mismo tiempo?
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Jonas puede limpiar el jardin en 3 dias, Diego lo puede hacer en 4 dias y David lo puede
hacer en 5 dias. $En cuanto tiempo limpiaran el jardin si trabajan juntos?

Javier se tarda 45 minutos en lavar el carro de la familia, mientras que su hermano Alex se
tarda 30 minutos en lavarlo. ;Cuanto tiempo se tardan el lavar el carro si trabajan juntos?

Carolina, Andrea y Sofia deben realizar un trabajo en grupo. Cada una de ellas trabajando
sola podria realizar el trabajo en 4 horas. Carolina comenzo el trabajo a las 3:30, Andrea se
integro al trabajo a las 3:45 y Sofia se les unio a las 4:00 de la tarde. ;Qué hora era cuando
terminaron?

Una piscina puede ser llenada en 6 horas y se necesitan 9 horas para vaciarla. Si el tubo de
vaciado se abrié durante 6 horas mientras la piscina se llenaba, sen cuanto tiempo se llené
la piscina?

Un deposito de agua se puede llenar en 35 minutos si la tuberia de drenaje esta cerraday
el tanque se llena en 84 minutos cuando la tuberia de drenaje esta abierta. ;Cuanto tardara
la tuberia de drenaje en vaciar el tanque si la tuberia de llenado esta cerrada?

Un trabajo puede ser realizado por un hombre en un tiempo de 6 horas, mientras que un
muchacho puede realizar el mismo trabajo en 8 horas. Si el hombre trabaja solo durante 2
horas y luego se le une el muchacho para ayudarlo. ;Cuanto tiempo se requiere que trabaje
el muchacho para que terminen el trabajo?

El tubo de alimentacion de agua de un deposito esta controlado por una valvula automatica
que se cierra cuando el deposito esta lleno y se abre de nuevo cuando se han extraido tres
cuartas partes del agua del deposito. El tubo de alimentacion puede llenar el deposito en
6 horas y el de salida puede vaciarlo en 16 horas. Si la salida esta continuamente abierta.
¢Qué tiempo transcurre entre dos veces consecutivas que el deposito esté completamente
lleno?



